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Diagnhose KE Il am M102 ab 9/89




Die Priifstellen (Typ 124 Motor 102.910/96/98 ab 09/89 KE 3) :
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B2 Geber Luftmengenmesser S27/2 Microschalter Schubabschaltung

B6 Hall-Geber Geschwindigkeit S29/2 Drosselklappenschalter, Vollast-/Leerlauferkennung

B11/2 Temperaturfihler Kihimittel (EZL/KE/2 E-E), 4polig S29/2x1 Steckverbindung Drosselklappenschalter, Vollast-/Leerlauferkennung
G3/2 O2-Sonde, beheizt X11 Diagnosedose/Leitungsverbinder Klemme TD

G3/2x1 Steckverbindung Heizspirale O2-Sonde X11/4 Prifkupplung fur Diagnose

G3/2x2 Steckverbindung Signal O2-Sonde Y1 Elektrohydraulisches Stellglied

K1/1 Relais Uberspannungsschutz 87E, 7polig Y6 Leerlaufsteller

N3 Steuergerat KE-Einspritzanlage
N6 Steuergerat Kompressorabschaltung
N16/4 Relais Kraftstoffpumpe und Kick-down-Abschaltung

Die Priifmethoden :

Entweder Impulszahler (Motor aus und Zindung an) oder Tastverhéaltnis (Motor betriebswarm und im
Leerlauf), mit dem Impulsverfahren werden die Eingangssignale ins Steuergerat KE im statischen
Zustand der Bauteile gepriift. Dieser Ausgabemodus kann fiir eine schnelle Uberpriifung der hier
Uberwachten Signale benutzt werden.

Belequnqg der Dose X11/4 (nur die wichtigsten) :

1 = Masse

3 = KE Kontinuierliche Einspritzung

6 = Airbag / Gurtstraffer (wenn vorhanden)
7 = Klimaanlage (wenn vorhanden)



Impuls Messverfahren KE an Dose X11/4 :

Voltmeter auf 20 Volt Gleichstrom Messbereich einstellen.

Minus auf Klemme 1 Diagnosedose X11/4

Plus auf Klemme 3 Diagnosedose X11/4

Zindung einschalten

Messgeréat zeigt ca. 3,5V bis 4V an.

Nun mittels einem geeignetem Draht den Kontakt 1 und 3 an X11/4 kurz ca. 5 sec. Bricken.
Das Voltmeter schlagt nun Richtung Null (Impuls) auf der Anzeigeskala aus.

Nun zahlt man wie oft der Zeiger ausschlagt. Wenn der Zeiger EINMAL ausschlagt, ist kein Fehler
abgespeichert. Es erfolgt keine weitere Impulsausgabe!

Hat der Zeiger bei der ersten Messung mehrmals ausgeschlagen, machst man das ganze nochmal.
Pin 1 und 3 an X11/4 kurz ca. 5 sec. Brucken.

Mitzahlen wie oft Zeiger ausschlagt => Notieren!
Irgendwann ist man wieder beim ersten Fehlerimpuls angelangt.

Jetzt missen die alten Fehlercodes geléscht werden. Es kann ja sein, das langst behobene Fehler
immer noch abgespeichert sind.

Methode 1: Man kann die Fehlercodes einzeln l6schen in dem man nach jedem angezeigten
Fehlercode die Kontakte 1 und 3 an X11/4 fur ca. 10 sec. briickt, dies muss aber fiir jeden Fehlercode
einzeln geschehen und ist deshalb nicht zu empfehlen.

Methode 2: Il ACHTUNG ZUNDUNG AUS !! (da sonst das Steuergerat beschadigt werden kénnte).
Anschlielend den Stecker vom Steuergerdt KE (N3) abziehen (ca. 20 sec. warten) und wieder
anschliel3en.

Nun macht man eine Probefahrt mit dem Wagen. Nach der Probefahrt Motor aus , Zindung an und
den Test (Impulsausgabe) wiederholen. Jetzt hat man 2 Fehlerprotokolle zur Verfigung.

Diese werden nun verglichen. Entscheidend ist hierbei die 2te Messung nach der Fahrt. Denn nun
sind alle akuten Fehler abgelegt. Anhand der Impulse der zweiten Messung kann man nun in der
Tabelle nachschauen und die Impulse der Fehlerbeschreibung zuordnen.

Impulsanzeige Steuergerat KE :

Impulsanzeige Mobgliche Ursache
| kein Fehler im System.
2 Vollastkontakt, Drosselklappenschalter Vollast/Leerlauferkennung (S29/2) unplausibel.
3 Kihlmitteltemperatur im Steuergerat KE (N3) unplausibel.
4 Potentiometerspannung Geber Luftmengenmesser (B2) unplausibel.
5 02-Sondensignal unplausibel.
6 nicht belegt.
7 TNA-Signal (Drehzahlsignal) am Steuergerat KE (N3) unplausibel.
8 nicht belegt.
9 Strom zum Elektrohydraulischen Stellglied (Y1) unplausibel.
10 Leerlaufkontakt, Drosselklappenschalter Vollast/Leerlauferkennung (S29/2) unplausibel.
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Tastverhaltniss Messverfahren an Dose X/11 :

Prufung an der Diagnosedose X/11: Buchse 2 ( Masse ) und Buchse 3 ( Tastverhéltnis ).

Tastverhaltnis-Ausgabe Motor im Leerlauf :

Hinweis :

Anzeige Tastenverhdltnis pendelt ( um 50% *10% bei Motoren mit Lambdaregelung ) das bedeutet
alle Eingangssignale in Ordnung. Wird ein anderes Tastverhaltnis angezeigt, siehe Fehlertabelle.

Il Fehlertabelle Tastverhaltnis-Ausgabe Motor im Leerlauf (bei Betriebstemperatur) !!

Tastverhaltnis %

Mdégliche Ursache

- Keine Spannung oder Masse an Diagnosedose (X11)
- Leitungsunterbrechung von Diagnosedose (X11) zu Steuergerat KE (N3)
- Lambda-Regelungstester defekt

Mit Lambda-Regelung: Gemischeinstellung zu "fett"
(auch Tastverhdltnis 0-8 % mdglich)

- Geber Luftmengenmesser (B2) verpolt oder defekt
(evtl. erhdhte Leerlaufdrehzahl)

- Belegung von Kupplung Drosselklappenschalter
Leerlauf- und Vollastkontakt verpolt bzw. Leerlaufkontakt defekt (Ziindzeitpunkt
im Leerlauf ca. 10° zu "frih")

20

- Vollastkontakt verpolt oder defekt
Anzeige 20% nur bei betatigtem Microschalter Schubabschaltung

30

- Kurzschluf? oder Leitungsunterbrechung zwischen Steuergerat KE und Temperaturfuhler-
Kuhimittel (B11/2)
- Temperaturfiihler-Kuihimittel defekt

40

- Kurzschluf? oder Leitungsunterbrechung zwischen Steuergeréat KE
und Geber Luftmengenmesser (B2)

- Geber Luftmengenmesser defekt

(evtl. erhdhte Leerlaufdrehzahl)

50

Ohne Lambda-Regelung:

- Alle Giberwachten Signale sind in Ordnung

Mit Lambda-Regelung:

02-Sonde (G3/2) nicht betriebsbereit oder defekt
- Leitungsunterbrechung zur O2-Sonde

60 (1)

bis 09/88 bzw. Modelljahr 1988: nicht belegt
ab 09/88 bzw. Modelljahr 1989:
- Kein Geschwindigkeitssignal (Tachometer)

70

- Kein Drehzahlsignal (TD-Signal)

80

bis 08/89 bzw. Modelljahr 1989:
- Kurzschluf? oder Leitungsunterbrechung zwischen Steuergerat KE
und Temperaturfiihler-Ansaugluft (B17/2)

- Temperaturfihler-Ansaugluft defekt

ab 09/89 bzw. Modelljahr 1990: Bei Motoren 102.96/98 nicht belegt

90

nicht belegt

100

- Keine Spannung oder Masse an Diagnosedose (X11)
- Leitungsunterbrechung von Diagnosedose (X11) zu Steuergerat KE (N3)
- Lambda-Regelungstester defekt
- Keine Spannung oder Masse an Steuergerat KE (N3)
(Sicherung Uberspannungsschutz bzw. Uberspannungsschutz defekt)
- Steuergerat KE defekt

Mit Lambda-Regelung:
- Gemischeinstellung zu "mager" (auch Tastverhéltnis ca. 95-100 % mdoglich)
- 02-Sonde (G3/2) defekt (Signalleitung Kurzschlul3 gegen Masse)

Anzeige pendelt

Mit Lambda-Regelung:
Alle Uberwachten Signale sind in Ordnung

(1) Das Geschwindigkeitssignal kann vom Steuergerat KE nur wahrend der Fahrt (Leistungsprufstand/Strafie )
Uberpruft werden. Wird ein falsches Geschwindigkeitssignal erkannt, wird das Tastverhéltnis 60 % ausgegeben.
Dieses Tastverhaltnis bleibt bis zum Ausschalten der Ziindung gespeichert. Ohne Geschwindigkeitssignal kommt
es z.B. zu der Beanstandung: Ruckeln bei rollendem Fahrzeug und geschlossener Drosselklappe.




Messverfahren Elektrohydraulisches Stellglied Y1 (Strom- / Widerstandsmessunq):

Motor aus, Zindung aus, Luftfilterkasten abgebaut, Stecker am Stellglied abgezogen:
-mit Ohmmeter den Widerstandswert an den Kontakten des Stellglieds messen Soll = 19,5 Q (+/- 1 Q)

Motor aus, Ziindung an:
- Strom am Stellglied +20mA (auf die Polung achten da diese wenn der Motor lauft standig wechselt,
somit ist sichergestellt das man nicht verpolt misst)

Motor an (im Leerlauf ):
- Kuhimitteltemperatur ca. 20°C
- GasstolR3 ( Beschleunigungsanreicherung ): Anzeige >8mA

Motor an (im Leerlauf ):
- Betriebstemperatur Motor ca. 80°C
- Leerlaufdrehzahl: Anzeige pendelt um OmA (zuléassiger Bereich +/- 3mA)

Motor an ( lauft bei ca. 1000 1/min ):
- Betriebstemperatur Motor ca. 80°C
- Teillastgemischanpassung bei ca. 1000 1/min: Anzeige pendelt (laut WIS kein Bereich angegeben)

Motor an ( lauft bei 2000 1/min ):

- Betriebstemperatur Motor ca. 80°C
- Vollastanreicherung bei 2000 1/min: Anzeige pendelt im Bereich von 2mA bis 5mA

Messverfahren Drehzahl (TD — Signal ) an Dose X/11 :

Prufung an der Diagnosedose X/11 ( Innenkotfliigel Fahrerseite ): Buchse 2 ( Masse ) und Buchse 4
( TD - Signal / Drehzahlsignal ).

Motor lauft im Leerlauf, geeignetes Multimeter an Buchse 2 und 4 anschlief3en, hier wird die
Drehzahl (die auch im KI zu sehen ist) ausgegeben.

Messwerte Temperaturfuhler Kithimittel B11/2 (EZL / KE 4 polig)

Hinweis:
Gemessen wird immer diagonal, der Stecker kann beliebig
aufgesteckt werden, ein verpolen ist somit nicht méglich (siehe Bild)!

Temperatur °C Wiederstand
-20 15,7 kQ
-10 9,2 kQ

0 5,9 kQ
10 3,7kQ
20 2,5kQ
30 1,7 kQ
40 1,18 kQ
50 840 Q
60 600 Q
70 435 Q
80 325Q
920 247 Q
100 190 Q
110 146 Q
120 118 Q




Messverfahren Luftmengenmesser (B2) :

Schemadarstellung des Potentiometer’'s am Luftmengenmesser:
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Verpolschutz

Kontakstifte

Motor aus Zindung aus, Kupplung an B2 abgezogen:

- der Widerstand zwischen den Kontakten 1 und 3 soll 3,6 — 4,4 kQ betragen (ansonsten kommt laut
WIS der unschone Satz Luftmengenmesser erneuern)

- den Widerstand zwischen den Kontakten 1 und 2 messen und dabei die Stauscheibe langsam von
Hand auslenken, der Widerstandswert sollte dabei ununterbrochen und gleichméfig (also ohne
»Springe*) bis 2/3 der Auslenkung ansteigen und fallt dann anschlielend wieder ab

Schemadarstellung des Stecker’s am Luftmengenmesser (Draufsicht):

\Aussparung Verpolschutz

Kontakbuchsen

i

Leitungen (Stecker LMM)

Motor aus Ziindung aus, Stecker am Steuergerat KE (N3) abgezogen:

- der Widerstand zwischen der Kontaktbuchse 1 (im Stecker LMM) und dem Kontakt 7
Im Stecker Steuergerat KE (N3) (siehe Steckerbelegung Seite 8) soll kleiner als 1Q sein andernfalls
Steckkontakte auf Korrosion prifen bzw. Leitungsunterbrechung suchen und beseitigen

- der Widerstand zwischen der Kontaktbuchse 2 (im Stecker LMM) und dem Kontakt 17
Im Stecker Steuergerat KE (N3) (siehe Steckerbelegung Seite 8) soll kleiner als 1Q sein andernfalls
Steckkontakte auf Korrosion prifen bzw. Leitungsunterbrechung suchen und beseitigen

- der Widerstand zwischen der Kontaktbuchse 3 (im Stecker LMM) und dem Kontakt 18
Im Stecker Steuergerat KE (N3) (siehe Steckerbelegung Seite 8) soll kleiner als 1Q sein andernfalls
Steckkontakte auf Korrosion priifen bzw. Leitungsunterbrechung suchen und beseitigen



Impuls Messverfahren Klimaanlage an Dose X11/4 BIS 07/91 :

Voltmeter auf 20 Volt Gleichstrom Messbereich einstellen.

Minus auf Klemme 1 Diagnosedose X11/4

Plus auf Klemme 7 Diagnosedose X11/4

Zindung einschalten

Messgeréat zeigt ca. 6V bis 12V an.

Nun mittels einem geeignetem Draht den Kontakt 1 und 7 an X11/4 kurz Briicken.

Das Voltmeter schlagt nun Richtung Null (Impuls) auf der Anzeigeskala aus. Man z&hlt nun wie oft der
Zeiger ausschlagt. Wenn der Zeiger EINMAL ausschlagt, ist kein Fehler abgespeichert.

Hat der Zeiger bei der ersten Messung mehrmals ausgeschlagen, machst Du das ganze nochmal.
Pin 1 und 7 an X11/4 kurz Briicken.

Mitzahlen wie oft Zeiger ausschlagt => Notieren!
Irgendwann bist Du wieder beim ersten Fehlerimpuls angelangt.
Dann anhand der Tabelle die Fehlerimpulse der Messung aufschlusseln.

Wird durch die Impulsausgabe ein oder mehrere Fehler angezeigt, so sind diese zu beseitigen und die
Impulsausgabe zu wiederholen. Dadurch wird sichergestellt, dal? alle Fehler beseitigt wurden.

Hinweis : Bei Impulsausgabe blinkt die Leuchtdiode im Schalter Frischluft/Umluft mit einem Hertz.

Impulsanzeige Maogliche Ursache
alle Funktionen "in Ordnung"

2 Temperaturfihler Innenluft Kurzschluf3
3 Temperaturfuhler Innenluft Unterbrechung
4 Temperaturfthler Au3enluft Kurzschluf3
5 Temperaturfiihler Au3enluft Unterbrechung
6 Temperaturfiihler Verdampfer Kurzschluf3
7 Temperaturflihler Verdampfer Unterbrechung
8 Temperaturfihler Warmetauscher links Kurzschluf3
9 Temperaturfihler Warmetauscher links Unterbrechung
10 Temperaturfihler Warmetauscher rechts Kurzschluf
11 Temperaturfihler Warmetauscher rechts Unterbrechung
12 Temperaturfuhler Kiihimittel Kurzschluf3
13 Temperaturfuhler Kihimittel Unterbrechung

30" Umwalzpumpe Kurzschluf3/Unterbrechung

31/32 Duoventil Kurzschluf3/Unterbrechung

33Y Steuergerat Kompressorabschaltung Kurzschluf3/Unterbrechung
34 Zusatzliifter 2. Stufe (Ansteuerung) Kurzschluf3
56 Umschaltventil Frischluft-/Umluftklappe (groRer Hub) Kurzschluf3
57 Umschaltventil Frischluft-/Umluftklappe (kleiner Hub) Kurzschluf3

1) In Einzelfallen ist es maoglich, dal der Impulscode 30 bzw. 33 angezeigt wird, obwohl die
Umwalzpumpe bzw. das Steuergerdat (N6) in Ordnung ist. In diesem Fall die Funktion der
Umwalzpumpe durch Anfassen prifen. Dazu Zindung aus- und einschalten und beide
Wahlrader auf MAX rasten. Lauft die Umwalzpumpe, liegt kein Fehler vor.




Impuls Messverfahren Klimaanlage an Dose X11/4 AB 08/91 :

Siehe oben ,Diagnose — Fehlerspeicher Klima Dose X11/4 BIS 07/91“.

Wird durch die Impulsausgabe ein oder mehrere Fehler angezeigt, so sind diese zu beseitigen und die
Impulsausgabe zu wiederholen. Dadurch wird sichergestellt, daR alle Fehler beseitigt wurden.

Hinweis : Bei Impulsausgabe blinkt die Leuchtdiode im Schalter Frischluft/Umluft mit einem Hertz.

Impulsanzeige

Mogliche Ursache

1 alle Funktionen "in Ordnung"
2 Temperaturfuhler Innenluft Kurzschluf3
3 Temperaturfuhler Innenluft Unterbrechung
4 Temperaturfihler Au3enluft Kurzschluf3
5 Temperaturfiihler Au3enluft Unterbrechung
6 Temperaturfiihler Verdampfer Kurzschluf3
7 Temperaturflihler Verdampfer Unterbrechung
8 Temperaturfiihler Warmetauscher links Kurzschluf
9 Temperaturfihler Warmetauscher links Unterbrechung
10 Temperaturfihler Warmetauscher rechts Kurzschluf
11 Temperaturfihler Warmetauscher rechts Unterbrechung
12 Temperaturfhler Kiihimittel Kurzschluf3
13 Temperaturfuhler Kihimittel Unterbrechung
30" Umwalzpumpe Kurzschluf3/Unterbrechung
31/32 Duoventil Kurzschluf3/Unterbrechung
33" Steuergerat Kompressorabschaltung Kurzschluf3/Unterbrechung
34 Zusatzlufter 2. Stufe (Ansteuerung) Kurzschluf3
56 Ventilleiste 4fach (Y11) KurzschlufR bzw. Unterbrechung
57 Ventilleiste 4fach (Y11) KurzschluR bzw. Unterbrechung
58 Ventilleiste 4fach (Y11) KurzschluR bzw. Unterbrechung

1) In Einzelfdllen ist es mdglich, dall der Impulscode 30 bzw. 33 angezeigt wird, obwohl die
Umwalzpumpe bzw. das Steuergerat (N19/1) in Ordnung ist. In diesem Fall die Funktion der
Umwalzpumpe durch Anfassen priifen. Dazu Ziindung aus- und einschalten und beide Wahirader auf
MAX rasten. Lauft die Umwalzpumpe, liegt kein Fehler vor!






